
ΑΝΑΛΤΣΙΚΕ΢ ΟΔΗΓΙΕ΢ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ ΣΗ΢ Α΢ΚΗ΢Η΢ 4  

(Φαινόμενο Hall) 

 

4.3.4 Επεξεργαςία 

Παρατήρηςη: ΢ε όλουσ τουσ υπολογιςμοφσ ςασ θα χρηςιμοποιήςετε μονάδεσ S.I. (όπωσ 

είναι ήδη ςτουσ πίνακεσ μετρήςεων που ζχουν δοθεί). Δηλαδή τα ρεφματα ςε Α, η τάςη ςε 

V, το μαγνητικό πεδίο ςε Τ και το πάχοσ του δείγματοσ d ςε m. 

 

(Μετρήςεισ πίνακα 4.1) 

 

1. Από το πρόςημο που είχε η τάςη Hall (θετικό ή αρνητικό) ςυμπεράνετε και γράψτε, τι 

είδουσ φορείσ φορτίου ζχει ο ημιαγωγόσ που μετρήςατε, δηλαδή ηλεκτρόνια ή οπζσ. 

(Δείτε την παρουςίαςη ή το βιβλίο των εργαςτηριακϊν αςκήςεων Φυςικήσ ΙΙ, Άςκηςη 4). 

 

2. Με βάςη τισ μετρήςεισ του πίνακα 4.1, ςχεδιάςτε το διάγραμμα τησ τάςησ Hall (VH) 

ςαν  ςυνάρτηςη τησ ζνταςησ του ρεφματοσ του δείγματοσ (Ιδ), δηλαδή,        

        VH = f(Ιδ ).  

 

Το παραπάνω διάγραμμα θα γίνει με τη βοήθεια τησ μεθόδου των ελαχίςτων 

τετραγώνων. 

 

Μή ξεχάςετε να βάλετε τισ ςωςτζσ μονάδεσ ςτην κλίςη b και ςτον ςταθερό όρο α (αν ο 

α δεν είναι μηδζν) τησ ευθείασ που υπολογίςατε από την Μ.Ε.Τ. 

 

 Από την ςχζςη (4.9), 
H

H
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d


 
  
 

,  βλζπουμε ότι η κλίςη τησ γραφικήσ b,  

που υπολογίςατε από τη Μ.Ε.Τ., ιςοφται με  
HR B

b
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 
  
 

.  

 

 Από την παραπάνω ςχζςη, υπολογίςτε τη ςταθερά Hall (RH) του δείγματοσ του 

ημιαγωγοφ του πειράματοσ. (Πάχοσ δείγματοσ,   d = 0,001 m). 

 

 Στον υπολογιςμό τησ ςταθεράσ Hall, αντικαθιςτϊντασ τισ ςωςτζσ μονάδεσ (ςε S.I.) 

κάθε μεγζθουσ ςτην παραπάνω ςχζςη και κάνοντασ τισ απαραίτητεσ μετατροπζσ 



μονάδων,  βρείτε τισ μονάδεσ που ζχει η ςταθερά Hall ςτο S.I., (δείτε ποιεσ είναι 

οι μονάδεσ  τησ ςταθεράσ Hall, ςτο βιβλίο των εργαςτηριακϊν ςημειϊςεων, ςτη 

ςελίδα 52, κάτω από την ςχζςη 4.10).  

 

Για τισ μετατροπζσ, ιςχφει ότι: T = (V.s)/m
2
  και  Cb = A.s 

 

  Από το πρόςημο τησ ςταθεράσ Hall (RH), να ςυμπεράνετε και πάλι και γράψτε, το 

είδοσ των φορζων του ςυγκεκριμζνου ημιαγωγοφ, δηλαδή ηλεκτρόνια ή οπζσ 

(Δείτε την παρουςίαςη ή το βιβλίο των εργαςτηριακϊν αςκήςεων Φυςικήσ ΙΙ, 

Άςκηςη 4). 

  

 

(Μετρήςεισ πίνακα 4.2) 

 

3. Στον πίνακα 4.2, ςυμπληρώςτε την τιμή του μαγνητικοφ πεδίου, λαμβάνοντασ υπόψη το 

παρακάτω διάγραμμα τησ μεταβολήσ τησ μαγνητικήσ επαγωγήσ Β των πηνίων ςε ςχζςη 

με την ζνταςη του ρεφματοσ Ιπ, που τα διαρρζει. 

 

 
(Παράδειγμα: Για Ιδ = 3 Α, τότε Β = 0,41 Τ). 

 

4. Με βάςη τισ μετρήςεισ του πίνακα 4.2, ςχεδιάςτε το διάγραμμα τησ τάςησ Hall 

         (VH) ςαν  ςυνάρτηςη τησ μαγνητικήσ επαγωγήσ (Β) των πηνίων του ηλεκτρομαγνήτη 

           δηλαδή, VH = f(B).  



 

Το παραπάνω διάγραμμα θα γίνει ξανά με τη βοήθεια τησ μεθόδου των ελαχίςτων 

τετραγώνων. 

 

Μή ξεχάςετε να βάλετε τισ ςωςτζσ μονάδεσ ςτην κλίςη b και ςτον ςταθερό όρο α (αν ο 

α δεν είναι μηδζν) τησ ευθείασ που υπολογίςατε από την Μ.Ε.Τ. 

 

 Από την τη ςχζςη, 
H
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 
  
 

, βλζπουμε ότι η κλίςη τησ γραφικήσ b,  που 

υπολογίςατε από τη Μ.Ε.Τ., ιςοφται με  
HR I

b
d

 
  
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.  

 

 Από την παραπάνω ςχζςη, υπολογίςτε και πάλι τη ςταθερά Hall (RH) του 

δείγματοσ του ημιαγωγοφ του πειράματοσ.  

(Πάχοσ δείγματοσ,   d = (1 mm) = 0,001 m). 

 

 Και ςτην περίπτωςη αυτή, ςτον υπολογιςμό τησ ςταθεράσ Hall, αντικαθιςτϊντασ 

τισ ςωςτζσ μονάδεσ (ςε S.I.) κάθε μεγζθουσ ςτην παραπάνω ςχζςη και κάνοντασ 

τισ απαραίτητεσ μετατροπζσ μονάδων,  βρείτε τισ μονάδεσ που ζχει η ςταθερά 

Hall ςτο S.I., (δείτε ποιεσ είναι οι μονάδεσ  τησ ςταθεράσ Hall, ςτο βιβλίο των 

εργαςτηριακϊν ςημειϊςεων, ςτη ςελίδα 52, κάτω από την ςχζςη 4.10).  

 

Για τισ μετατροπζσ, ιςχφει ότι: T = (V.s)/m
2
  και  Cb = A.s 

 

 Από το πρόςημο τησ ςταθεράσ Hall (RH), ςχολιάςτε και πάλι και γράψτε, το είδοσ  

 των φορζων του ςυγκεκριμζνου ημιαγωγοφ, δηλαδή ηλεκτρόνια ή οπζσ (Δείτε την 

παρουςίαςη ή το βιβλίο των εργαςτηριακϊν αςκήςεων Φυςικήσ ΙΙ, Άςκηςη 4). 

 

5. Υπολογίςτε τη μζςη τιμή τησ ςταθεράσ Hall από τισ δφο τιμζσ που υπολογίςατε 

παραπάνω. 

 

 Γράψτε αν ο ημιαγωγόσ που χρηςιμοποιήθηκε ςτην άςκηςη, είναι:  

  

n-Germanium (το είδοσ των φορζων του ημιαγωγοφ, είναι ηλεκτρόνια)  ή   

p-Germanium (το είδοσ των φορζων του ημιαγωγοφ, είναι οπζσ). 



6. Από τη ςχζςη 4.10 , 
1

HR
q n

 ,  (αν ο ημιαγωγός είναι τύπου n), ή τη ςχζςη 4.11, 

1
HR

q n
  , (αν ο ημιαγωγός είναι τύπου p), υπολογίςτε την πυκνότητα n των 

φορζων του ημιαγωγοφ Germanium τησ άςκηςησ, ςε μονάδεσ m
-3

.  

 

(Δίνεται ότι το φορτίο του ηλεκτρονίου είναι: |q|=1,6×10
-19

 Cb). 

 

 Σχολίαςτε αν η τάξη μεγζθουσ του n που βρήκατε, για τον ημιαγωγό τησ άςκηςησ, 

είναι ςωςτή. 

Για να απαντήςετε διαβάςτε την παράγραφο κάτω από την ςχζςη 4.11, ςτην 

ςελίδα 52, του βιβλίου των Εργαςτηριακϊν Αςκήςεων Φυςικήσ ΙΙ. 


